

从“烂泥漫流”到“财富奔涌”

细数陆家嘴“从无到有”的规划筑巢

新华社记者朱宇轩

卸下近 30 年的辛勤和忙碌,63 岁的香港司机庄荣不用再跑下一趟货车了。

上世纪 70 年代末期,随着内地开始改革开放,不少港商将殷切的目光投向深圳河的另一端。1978 年,文锦渡口岸正式开放通车,货运汽车可以直接进出香港和内地两地运营,粤港通关迈出了历史性一步。

跨过深圳河,是无数同庄荣一样的香港货车司机的工作常态。几十年间,他们驾驶货车,满载一趟趟货物,往返于内地和香港,见证了港深越来越密切的联系,也见证了内地越来越“靓”的发展。

文锦渡口岸开启货运生涯

上世纪 80 年代,受惠于改革开放政策,香港转口贸易发展如火如荼。葵涌货柜码头上,码头工人热火朝天搬卸货柜,日均处理超过一万个标准货柜。雪花般的订单从内地传来,催生越来越多香港人投身跨境货运行业。庄荣就是其中一员。

“当时我给一家染料厂送货,一个月扣除人工等杂七杂八的费用,也就刚够生活了。但跑运输一个月可以挣一万多(港元),比只在香港跑的司机高,而且我还可以去内地看看,了解自己的祖国。”庄荣说。

庄荣是柬埔寨第三代华侨,不满 15 岁时便和家人来到香港。一场大火后,染料厂倒闭了,没生意可做的庄荣便和朋友合资买车牌,在缴纳了十几万港元的牌照费后,于 1987 年正式成了一名跨境货车司机。

货车里是什么?衣食住行,样样皆有。庄荣们从香港的货柜码头将进口的糖料、罐头和衣物装车,经陆路口岸运至广东省各地,再把汕头的瓷器、江门的藤制家具运至香港码头,销往新加坡和欧美。

文锦渡口岸是庄荣跨境货运职业生涯的起点。跑一趟汕头前,庄荣笑称自己就像应对饥荒一样在超市“扫荡”,准备好三天三夜的食物和水,从葵涌码头提取货柜后,立刻赶赴文锦渡口岸,等待人工报关。

“文锦渡口岸很小,都挤满了车,而且人工报关效率不高,特别拥挤,我们经常一等就是十几个小时。”庄荣回忆说。

跑货运非常辛苦,但酬劳也高,靠着奔波打拼,庄荣在香港置业,日子一天天地富足起来。

“上世纪 90 年代,香港货运业发展特别红火,我一个月可以拿到两万多(港元)。在内地运货时,当地居民都说我们是‘万元户’。”庄荣笑着说。

钢丝绳封条和货车“三件套”

随着深港两地经贸往来日益密切,往来两地的货运需求大幅增加,尤以公路货运增长幅度最大,仅靠文锦渡一个口岸已不足支撑。上世纪 80 年代中后期,港深两地在文锦渡口岸以东和以西分别设立了沙头角口岸和落马洲-皇岗口岸。

跨境货运逾 20 年,香港司机邓志伟至今还记得上世纪 90 年代初次通关时,货车过关步骤繁琐,出入境检查十分严格。以香港至东莞的货车为例,货车在香港的落马洲口岸清关,开车抵达深圳的皇岗口岸后,需要把货车车厢门把手及货柜柜门锁上钢丝绳封条,到了目的地东莞后才能拆封清关。

驶出口岸,抵达深圳后,邓志伟眼前的景象也与香港的高楼大厦截然不同:目之所及大多是空地和荒地,路边几乎没有路灯。

“上世纪的深圳跟现在完全两样,路边都是树,还有鱼塘,路面也不平整。”庄荣补充说,当时香港货车在内地行驶须遵循指定的路线安排,从深圳前往广东省各市,沿途没有饭店、旅馆或服务站,为争分夺秒运货,司机普遍通宵赶车。

疲劳驾驶下,司机们很容易出交通事故,因此货车车上大多备有“三件套”:一条大铁链、一个水桶和一个后备胎。

“当时路不好走嘛,下雨时地上还有泥,货车陷在路旁无法动弹时,过路的司机可以帮忙用一条铁链把困住的货车拉出来。水桶是我们用来接水洗脸、刷牙的,备用胎则可以替换被扎破的轮胎。”庄荣解释说。

2000 年后,香港和深圳分阶段扩充了港深之间的口岸设施,逐步推进电子报关系统,简化清关手续,加快清关速度,进出深圳越来越便捷了。2007 年,深圳湾口岸开通,驶过深圳湾大桥,邓志伟首次体验“一地两检”便捷通关模式,还看到深圳湾附近矗立起越来越多的高楼。

内地发展越来越好,邓志伟的跨境货运业务也越做越大,并于 2015 年成立了一家跨境物流公司。“现在的深圳湾口岸高楼林立,文锦渡口岸附近也是灯火通明。”邓志伟感慨地说。

口岸更多选择 通关更加便捷

2020 年 8 月 26 日,港深间第五个陆路货运口岸——莲塘/香园围口岸正式启用,为实现两地跨境货运“东进东出、西进西出”通关新格局打下重要基础。“新口岸、货运分开,人车直达。”邓志伟说。

“口岸增加了,设施更加齐全,过关方便很多。”跑了十多年跨境货运的司机黄伟昌说。

跟当年几乎所有货车都在文锦渡口岸排起长龙不同,黄伟昌有了更多的选择:前往珠海可以走港珠澳大桥,往粤西可以走莲塘深港陆路口岸;如果工作太晚,则可以走 24 小时通关的落马洲-皇岗口岸。

“正常情况下,一小时就可以通关。跟人工清关不同,我们现在实行电子报关,清关时打电话、网上填报都可以。”黄伟昌说。

不仅通关更便捷,黄伟昌注意到内地的新变化不胜枚举:一条条高速公路穿行在城市间,沿途有了数不胜数的饭店、酒店和汽车服务站;货车经过收费站时,电子不停车收费系统可自动扣除货车通行费用;微信等电子支付流行起来。

近年来,国际上转口港竞争激烈,与跨境货运的黄金期相比,如今香港的货运订单减少,而工作强度大,跨境货车司机这一职业对年轻人的吸引力已经大不如前。

今年 36 岁的黄伟昌告诉记者,现在很少有年轻人愿意从事跨境货运了,“不过我们这行朋友多,彼此会分享订单,哪里有货,我们就能去哪里”。

包括庄荣在内的不少初代跨境货车司机已经退休,新一代的香港司机们正驾驶着货车,行驶在条条高速公路上。车窗外,内地的面貌正日新月异。



浦东陆家嘴风光。姚建良摄

▲意大利福克斯设计事务所方案模型。
▼英国罗杰斯设计事务所方案模型。

上海联合设计小组方案模型。

▲法国贝罗设计事务所方案模型。
▼日本伊东丰雄设计事务所方案模型。

本报记者胡洁菲

陆家嘴,寸土寸金之地。从空中俯瞰,东方明珠、金茂大厦、环球金融中心等摩天大楼鳞次栉比,错落有致……勾勒出黄浦江东岸的全新天际轮廓线。如今,陆家嘴每平方公里 GDP 约 150 亿元,区域内集聚了 4.3 万多家企业,全口径税收超过 2000 亿元,占到全国 1.5%。

罗马非一日建成,陆家嘴亦如是。一直参与陆家嘴地区开发建设的陆家嘴集团规划与建筑设计管理部总经理陶建强说,目力所及的每一幢标志性建筑,都或多或少与 30 年前的一次国际规划咨询有关。

一场精彩的“世界奥林匹克”级建筑设计大赛

如果说 30 年来,以陆家嘴为代表的城市新区飞速发展是一台精彩好戏,那么陆家嘴的城市空间就是一个漂亮的舞台,而科学合理的城市规划则是一出好剧本。科学规划是“唱好大戏”的前提。

时钟拨转到 30 年前。1990 年,中央宣布开发开放浦东,同步批准设立全国首个、也是迄今唯一以“金融贸易”命名的国家级开发区——陆家嘴金融贸易区。

出生便自带“光环”,陆家嘴的规划建设引起了各界的高度重视。1990 年 12 月,浦东新区总体规划审议会召开,首先讨论的就是陆家嘴金融贸易区的规划。

按照彼时上海市主要领导“中国与外国结合、浦东与浦东结合、历史与未来结合”的要求,1992 年 5 月 26 日,上海市陆家嘴中心地区规划及城市设计国际咨询委员会正式向 5 家单位发出邀请书,希望就陆家嘴中心区(也称“小陆家嘴”),即泰同路、浦东南路、东昌路、黄浦江围合区域)1.7 平方公里的土地征集建设方案意见,这也是新中国历史上首次为一个地区规划进行国际咨询。

1992 年 11 月 20 日下午,陆家嘴中心地区规划及城市设计国际咨询会上,来自中、法、英、意、日的设计师公布了各自的设计方案。

“精彩纷呈、各有特色。”回忆起当时的方案,陶建强用了八个字来形容。

意大利福克斯的方案类似一个椭圆形的古城堡,中间的一条河流将空间分隔成两大区域,蕴含阴阳八卦的理念;法国贝罗

设计事务所的方案,要求在陆家嘴中心区放置 400 万平方米的建筑量,全部安排在沿江,形成直角,恰似一本翻开的书;英国罗杰斯设计事务所的方案,外形是个圆,就像一个古罗马的角斗场,圆的中间是大面积的绿地和水池;日本的伊东丰雄设计事务所的方案,外形恰似一个集成电路板,呈条形码的形状,每一条都是一个独特的功能带。

中国最终汇总优化的方案有 4 个特点:一是选取了国际咨询各家方案的优点,因地制宜结合地域特征形成了实施方案,尤其是耗资巨资建设了核心的中心绿地;二是在建筑群落空间层次方面,从浦西看浦东,由低到高、功能有序,层次感强;三是强调了东西向的轴线功能和开发潜力,后来演变成著名的世纪大道,串联和引导了陆家嘴其他功能区的开发建设。

“对于任何一个设计师来说,这块地都是绝无仅有、异常珍贵的。”原陆家嘴集团公司档案室负责人赵解平说,这块地堪称 20 世纪末、21 世纪初可供人们在大都市内进行大规模开发建设的一块黄金宝地,整个意见咨询历程也像一场“世界奥林匹克”级的建筑设计大赛。

最终,在充分吸取了国际方案的先进理念和布局特点后,一份汇集国内国际智慧的规划方案正式上报实施。而来自各个国家设计师的模型,则成为珍贵的历史资料,被中国历史博物馆(现国家博物馆)永久珍藏。

“一年一个样,三年大变样”,以功能开发引领陆家嘴“长高”“长大”

1946 年,西方人在外白渡桥至金陵东路之间修建了一条马路,后来演变成我们所熟知的“外滩”。此后的一百多年间,外滩一直是上海重要的城市名片。

陆家嘴的建设,让上海增添了一张闪亮的新名片。在很多人看来,浦东新区是上海的对外形象,陆家嘴中心区是新区的对外窗口,全世界都在看。陆家嘴建好了,世界对中国开放的信心也会更加坚定。

30 年间,陆家嘴在不断“长高”。曾几何时,陆家嘴金融贸易区最高的建筑是一幢 24 米高的消防瞭望塔,如今,2016 年建成的 632 米的上海中心大厦成为中华第一高楼。

“精彩纷呈、各有特色。”回忆起当时的方案,陶建强用了八个字来形容。

意大利福克斯的方案类似一个椭圆形的古城堡,中间的一条河流将空间分隔成两大区域,蕴含阴阳八卦的理念;法国贝罗

期间,金茂大厦、上海环球金融中心等也在不断刷新上海的城市天际线。

更为重要的是,陆家嘴的建设不仅仅是城市金融功能的打造,更是社会、文化等功能的有机结合。上海到 1985 年已经发展到 639 万常住人口,而大量建成区都位于浦西,上海必须在拓展城市新空间上做文章。陆家嘴的建设有效解决了这一问题。

事实上,从 1.7 平方公里“小陆家嘴”到约 28 平方公里的“大陆家嘴”(陆家嘴金融贸易区),陆家嘴还在不断“长大”。

如果要提及今天浦东的市政道路建设,横贯东西的世纪大道一定是最不可忽略的道路之一。这条路西起东方明珠、陆家嘴环岛,东至浦东新区行政文化中心,全长 5.5 公里,被誉为“东方的香榭丽舍大街”。

“尽管在今天看来,世纪大道算不得什么稀奇,但是在 30 年前,这个规划还是非常大胆的。”陶建强说,世纪大道景观最大的特点是中心线向南移 10 米,呈非对称性。此外,它也是彼时第一条绿化和人行道比车行道宽的城市景观大道,8 个植物园像 8 颗“绿宝石”绽放在大道北侧,每个植物园平面尺寸是 17.6 米×180 米左右,可谓十分“奢侈”。

如今的陆家嘴中心绿地同样体现了规划的超前性。

“最爱在陆家嘴中心绿地平躺,呼吸浦东的空气。”多年过去,陆家嘴中心绿地仍然是浦东新区首任管委会主任赵启正的“心头好”。每到晴朗的周末或节假日,这里就会聚集大量的市民,听音乐、喝咖啡、静坐、发呆。

事实上,陆家嘴中心绿地是上海市区第一块拆掉旧房建成的绿地。陶建强说:“如果批租的话,按照当时 1 平方米 300 美元算,10 万平方米就是 3000 万美元,另外动迁 3500 户,大约需要 7 亿多元。但是这块绿地解决了许多住房困难户的问题,又成为浦东的绿肺。”

在赵启正看来,这就是一种社会全面的进步,体现了浦东开发是社会开发的思想。

“下血本”牵头“领头羊”,“烂泥渡”开出百态繁花

城市规划是一门规划未来空间艺术,也是一项要经得起时间检验的公共政策。

赵启正在回忆浦东开发开放时曾说:“开发通常强调的‘筑巢引凤’,主要指先进行‘形态开发’,如果引不来‘凤’,开发就失败了。”

的确,有了好的规划,第二步就是把什么东西“种”在里面。

“领头羊”来了。1991 年,中国人民银行上海分行成为金融贸易区第一个签约进驻单位,同年 12 月 18 日,中国人民银行上海分行的银都大厦奠基。

上海陆家嘴金融贸易区开发公司(现陆家嘴集团)首任总经理王安德回忆说,为了“牵”这只“领头羊”,公司在动迁成本和土地出让价格上补贴进去 3000 多万元,这是公司的注册资本金。“当时很多人骂我们是傻子,一些员工也有怨气,但是事实证明,效益很快显现。不久后,招商银行、建设银行、国际信托投资公司都来了。”

第二只“领头羊”是证券大厦。随后,中银、交银、上国投等纷纷进入;第三只“领头羊”是金茂大厦,奠定了浦东贸易产业发展的基础。

2007 年,乘着中国银行业全面放开的东风,包括汇丰、渣打、恒生等外资银行相继进驻陆家嘴。“虽然早在 1991 年,恒生在上海就成立了代表处,但正式成立‘恒生中国’之后,才真切感受到了金融业的春风。”恒生中国副行长祝谨说。

如今,陆家嘴已经聚集了上交所、期交所、深交所、中金所等 12 家国家级要素市场和功能性金融基础设施。此外,央行上海总部、国家外汇管理局上海市分局、上海银保监局、上海证监局 4 大金融监管机构,以及上海市银行、基金、期货同业公会,上海租赁行业协会、商业保理同业公会等 10 多家金融行业自律组织也都集聚在陆家嘴。

如同一块已露微光的宝石,陆家嘴也吸引了大量有敏锐嗅觉的外资。

1990 年之初,一段原定几天、最后持续 40 天的上海之旅,让台商汤君年下定决心投资浦东。随后的几年里,总投资 5547 万美元的酒店式公寓——汤臣商务中心、总投资 4800 万美元的汤臣金融大厦和总投资 2980 万美元的汤臣国际贸易大楼相继落户浦东。

30 年,从一条烂泥渡路,发展成为世界金融高地,陆家嘴既参与了浦东开发开放的历程,也见证了整个中国的改革开放史。“装点此关山,今朝更好看。”与浦东同龄的陆家嘴,还将扬帆起航。

香港跨境货车司机的口岸故事